

ABONAMENTELE

Un an, pe an 12 lei.
6 luni, pe an 7 lei.
3 luni, pe an 4 lei.
1 luna, pe an 2 lei.
1 luna, pe an 1 lei.

Se primește Administrația, fie direct la birou, fie prin poșta, trimițându-i-se franco adresa și contul.

Articolele nefrancate nu se primesc.

Preț 10 bani în Capitala

REDACȚIA
— Strada Covașei — No. 14.
Typ. St. Mihăilescu.

TIMPUL

PRESENTE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia de 30 litere pe pag. IV-a, 15 bani, pe pag. III și IV. Alte insertii pe pag. IV, rândul 50 b pe pag. III, 21

Anunțurile și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului: în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schatz, Wollzeile 12; — A. Oepel, Stobensteig 2 de; Paris, C. Adam, rue Clémence 4; Compania generală — publicitate G. L. Daube et Cie.; în Londra, Francfort, Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Daube et C^{ie}.

Un număr 15 bani în Districte

ADMINISTRAȚIA

Pasașii Români, scara No. 7.

Administrația ziarului nostru anunță că unii abonați și corespondenții săi, care începând de la 1 februarie s-au mutat în Pasașii Români No. 7. Cu această ocaziune roagă unii abonați cărora le-a expediat articolele și pe d-nii corespondenți să nu și-au achitat conturile-volască a grăbi trimiterile.

ADMINISTRAȚIA.

București, 14 februarie.

În Senat, d. ministru al lucrurilor publice a declarat că guvernul cunoaște încă exact locurile înalte din Lipsca în apropierea Landau, și astfel nu este în poziție a răspunde la întrebarea d-lui T. Roseti. Onorabilul a consimțit să și a interpelarea până când guvernul va căpăta informația comunitară a chestiunii de care e vorba. D. Brătianu d. președinte al comisiunii spune că atunci când s'a luat legea conversiunii bonurilor voiaștii legiuitorului a fost rămasă casa de lichidare și se dispunea decât numai convingerea Camerii. Casa de lichidare a bonurilor rurale are asigurată, fondul acela este dar în poziția Camerii. D. Brătianu că a prezentat un proiect de lege ca din rămășițele casei de lichidare să se dea 4 milioane Băncii Naționale, în socoteala sumei care trebuie să dea Băncii. Proiectul fiind trecut prin secțiunea de finanțe, d. Brătianu să se înceapă deservirea acestui proiect. Proiectul acordă guvernului de finanțe un credit de 4 milioane pentru lichidarea fondului ce Statul este obligat să depună drept capital Băncii Naționale conform art. 5 din Constituția de la 11 aprilie 1880. Acest proiect se va înscrie prin conturile anuale exercițiului 1880—81 și să acopere din resursele casei de lichidare a obligațiilor rurale; banii deja vârsați Băncii Naționale din tezaurul public se vor lua din casa de lichidare și se vor pune în tezaurul. Proiectul, fără discuție, s'a adoptat.

Ambasadorii puterilor la Constantinopol au dat săptămâna aceasta răspunsul lor la nota din urmă a Greciei. Prin acest răspuns, puterile declară că vor să reînnoiească negocierile și invită pe Turcia să se cunoască condițiile ce trebuie să servească de bază pentru un aranjament cu Grecia. După ce se telegrafiază din Viena că foile europene, răspunsul puterilor nu a fost colectiv; fiecare ambasador a înaintat deosebit răspunsul guvernului respectiv. Dacă condițiile oferite de Turcia vor fi judecate ca suficiente, puterile vor face pașii pentru ca să le accepte și Grecia. Dacă nu vor fi suficiente, atunci Germania are să propună un nou proiect de soluție, și aci va începe rolul Germaniei în aceste negocieri. Tot ce s'a zis până acum despre o anumită direcție luată de densa în chestiunea de care-i vorba pare a fi fals; mai ales s'a exagerat imputarea ce era să i se încredințeze puterile nu se pot lăsa, bine înțelese, cu mâinile legate, la direcția Germaniei. Rolul acestui imperiu va fi dar analog cu al Franței când cu propunerea de arbitraj. După invitarea Englezei, Germania va formula, la caz, un nou proiect, și dacă puterile ei vor crede acceptabil, el vor sprijini. — A.

cele știri, cari ies dintr'un isvor apropiat de sferile diplomatice din Viena, stau în legătură cu călătoria d-lui Goschen și cu șederea contelui Hatzfeld la Viena. Grecia nu va fi admisă să ia parte la noile negocieri. Puterile s'au hotărât a ține aceste negocieri secrete, căci nereușita arbitrajului se atribuie indiscreției comise prin publicarea unor documente relative la aceea propunere.

ȘTIRI TELEGRAFICE.

— Serviciul AGENȚIEI HAVAS. —

Londra, 25 febr. — «Daily-News» anunță că Poarta a hotărât a nu mai face Greciei nici o nouă concesie. Se telegrafiază din Petersburg aceluași ziar că tratatul între Rusia și China a fost s'au semnat ieri. — În Camera Comunelor s'a amânat pentru astăzi citirea a treia a proiectului de lege de coercițiune. Domnul Gladstone merge progresând spre bine. — «Daily Telegraph» zice că Sultanul a ordonat a se cumpăra în Anglita șase bateluri cu torpile.

Berlin, 25 febr. — Imperatul n'a luat încă nici o hotărâre în privirea demisiunii contelui d'Eulenburg. Toate șgometele despre înlocuirea sa sunt neexacte.

Roma, 25 febr. — Generalul Garibaldi s'a întors la Caprera.

Constantinopol, 25 febr. — Consiliul de miniștri de la 23 febr. nu s'a putut înțelege asupra întinderii concesiunilor ce ar fi a se face Greciei. Va fi un nou consiliu astăzi-seară.

(NB. Să se vadă ultime știri telegrafice pe pag. a treia).

Ca paserea Phoenix din anticitate care, prefăcută în cenușă prin flăcări, reapărea mai radioasă pentru a duce o viață cu atât mai traică, cu cât era lămurită prin foc, chestiunea căilor noastre ferate reapăre, precum au apărut odinioară sub forma chestiunii Stroussberg și în alte chipuri.

O telegramă laconică a Agenției Havas nu ne spunea decât că bancherul Landau câștigase procesul său la Curtea supremă de comerț din Lipsca. Versiunea care-a circulat în București în ziua întâia după sosirea acelei telegrame, în care nu se indica nici natura procesului, nici conținutul hotărârii date, era că bancherul ar fi câștigat un proces de despăgubire în contra statului, în virtutea unei convenții sau a unui «proiect» de convenție cum zice «Românul», care se stabilise la Berlin între acel bancher și un patriot de profesie și prin care casa de bancă numită mai sus fusese însărcinată cu operația rescumpărării.

Ei bine, nu-i aceasta. Lucrul e cu mult mai grav.

În cazul întâiu am fi avut a face c'o pagubă enormă, însă temporară, care era departe de-a avea gravitatea unei sentințe ce anulează cu totul transacțiunea juridică a rescumpărării.

Ceea ce ar trebui să cunoaștem sunt termenii sentinței Curții din cuvânt în cuvânt. În loc de aceasta, atât «Agenția Havas» cât și «Agenția Wolff» ne spun că sentința n'a influențat asupra cursului titlurilor de stat 6%, o chestiune secundară care nu ne interesează deloc, de

vreme ce aceste titluri, nefiind de cât echivalentul acțiunilor, cari sunt în posesiunea statului, au devenit un efect public, independent de chestiunea drumurilor de fier. Statul ar fi putut cumpăra acții cu bilete ipotecare, precum le-au cumpărat cu titluri de 6% și vicisitudinile chestiunii căilor ferate n'ar fi atins cursul biletelor ipotecare, căci nu e vorba de ele.

Și în privirea aceasta însă se vor ivi complicațiuni. Un anunț, publicat în foile germane, provoacă pe detentorii de obligațiuni 6% de-a denunța schimbul făcut, de-ași cere acțiunile îndărăt, transacțiunea fiind ilegală și nulă.

Dacă punem temeiul pe depeșa primită de «Gazeta generală» din Augsburg și de alte foi, termenii sentinței anulează atât esența, cât și urmările juridice ale rescumpărării, căci ea zice:

1) Deciziunile adunării generale a acționarilor căilor ferate române, luate la 3 martie, 1880, sunt nule (rechtsungültig, literal juridic nevalabile) și de nul efect (unverbindlich, literal neobligatorii). Aceste deciziuni nule și de nul efect sunt tocmai stipulațiunile deja executate ale convenției de rescumpărare.

2) Reprezentațiunea executivă (Vorstand) a societății acționarilor, organul ei legal care-a încheiat cu o obligată de-a se abține de-a executa acelor deciziuni, și de-a reveni asupra unei executări deja realizate. Va să zică, de și convenția e executată în toate părțile ei, reprezentațiunea executivă e obligată a reveni asupra ei și a anula ceea ce-a făcut.

3) Reprezentațiunea executivă e obligată a șterge inscripțiunea transacției, făcută în registrul tribunalului de comerț.

Prin sentința aceasta se reconstitue așa dar societatea acționarilor, care există mai departe până la împlinirea celor nouzeci de ani, se reinstitue organele ei legale și dirigente, iar statul român e redus la rolul lui primitiv, rămânând juridic indiferentă împrejurarea, că și el posedă acții ale drumului de fier, că și el e acționar jal unei societăți germane, supus în toate jurisdicțiunii germane și convenției primitive.

Având textul autentic al sentinței pe care, cu o teamă lesne de înțeles, nu ni-l dau nici organele oficioase, nici cel oficial, vom putea vedea și mai clar urmările ei cele desastroase. După cât cunoaștem din acel text, el înseamnă anularea de drept a rescumpărării, reînființarea societății acționarilor și a organelor ei, deslegarea acestor organe de contractul încheiat cu statul român, obligațiunea ce li se impune de-a reveni asupra contractului și de-a-l desființa și — ca urmare indirectă — reducerea statului la simplu proprietar de acții, la acționar al societății germane, supusă jurisdicțiunii germane.

Nu ni se respunză că de fapt statul posedă 95% din acțiunile drumului de fer. El devine, prin această sentință, egalul d-lui Landau, simplu acționar.

Astfel stând lucrurile, vedem de ce natură precară e existența «Direcțiunii princiare» precum și a noului consiliu de supraveghiere. Amândouă acestea încetează, de la data sentinței, de-a mai fi organele societății acționarilor. Direcțiunea veche sub care s'a stipulat rescumpărarea va trebui să și reia funcțiunile. Fiecare din acționari are dreptul de-a contesta existența legală a «Direcției princiare» de-a găsi că interesele reprezentate prin acțiunea sa, sunt rău căutate de către administrația noastră, fie care acționar rămâne stăpânul nostru până la împlinirea celor nouzeci de ani.

Convenția Stroussberg cu toată seria de fenomene prin care trece, e o nenorocire națională, datorită d-lui Ioan Brătianu ca instrument, datorită ca intenție, după mărturisirea d-sale din Senat, unor influențe străine cari voiau să se îndărăteze în țară. E o iluzie copilărească de-a mai crede că, încăpuți odată în mreaja de păiajen ce ni s'a întins sub forma unei rețele de drum de fier, vom mai fi în stare de-a scăpa din ea. Profesia de patriot prea e lucrativă în România, pentru ca rescumpărarea să fi putut deveni o desfacere totală, pentru ca să nu rămăse seminta de procese și de încercări în starea tristă în care ne-a pus din capul locului d. Brătianu cu prietii săi Stroussberg și cu ceilalți prieteni ai săi de ilustră și onestă memorie.

INFORMAȚIUNI.

Se vorbește în unele cercuri europene că Austro-Ungaria ar fi făcut niște modificări foarte importante în ante-proiectul de regulament pentru navigarea pe Dunăre, însă fără să părăsească punctele esențiale. Viitoarea sesiune a comisiei dunărene se va deschide în aprilie viitor. Guvernul austro-ungar ar fi trimis o nouă circulară prin care în timpină unele observațiuni făcute ante-proiectului său. Cât despre știrea că Austro-Ungaria ar fi stăruit să fie rechemată, de către guvernele respective, aceia dintre membrii comisiei cari au votat contra ante-proiectului, această știre se desminte din isvor oficios ungar.

După declarațiile foii oficioase, d. Bărescu și-a retras demisia, în urma stăruința M. Sale R. și a d-lui președinte al consiliului.

CEȘTIUNEA GREACA.

Ambasadorii din Stambul au remis Marța trecută separat răspunsurile cabinetelor la circulara din urmă a Porții. În aceste răspunsuri se acceptă propunerea turcească pentru începerea unor noi negocieri în diferendul grecesc. Prin cercurile oficioase din Viena se asigură că răspunsurile sunt unanime și dau expresie speranței că concesiunile ce se vor mai face, ș'a căror precizare mai de aproape o așteaptă ambasadorii, vor deschide calea pentru o soluțiune pacifică a chestiunii. Din contra, telegramele din Stambul sistin că răspunsurile cabinetelor nu sunt de loc conforme unul cu altul. Englita și Italia ar fi invitat pe Poartă să facă cunoscut ultimele ei concesiuni, iar celelalte puteri ar fi declarat că sunt gata să intre în negocieri cu Poarta. Deși diferența nu e considerabilă, cu toate a-

cestea transpiră disarmonia din concertul european.

În aceste împrejurări, știrile din Atena au o importanță cu atât mai mare. D. Comunduros a presintat Camerii, în aplauzele acesteia, decretul regesc privitor la mobilizarea tuturor rezervelor. Cabinetul grec ține morțiș, ca și mai înainte la traseul conferinței din Berlin. — Patru vapoare cu material de războiu au intrat în Pireu.

PABLAMENTUL FRANCEZ.

Camera franceză a discutat legea despre administrațiunea armatei și-a adoptat art. IX, care supune administrațiunea corpurilor de armată comandanților iar nu ministrului de războiu, după cum dorea acesta. De aceea se zice că d. Farre are de gând să și dea demisiunea. Lenge a cerut o anchetă în afacerea relevată de cartea albastră engleză, că Franța ar fi promis Greciei 30,000 de puști.

Evenimentul politicii externe este discursul din Camera, ținut de d. Gambetta pro domo. Tribunalul a declarat că niciodată, nici direct, nici indirect, nu s'a amestecat în politica din afară, însă densul, ca or care cetățean, trebuie să și rezerve dreptul opiniunii asupra acestei politici. «Numai guvernul, a zis Gambetta, a condus politica externă în toată libertatea. El s'a dus la Berlin. Cine voește a fi just, ar putea ști că, într'un timp când puteam vorbi liber, am combătut ducerea la Berlin. Eu am sentimentele și vederile mele, și pot aștepta.» Gambetta se justifică cu mare abilitate în contra mare vervă oratorică și a secerat aplauze frenetice.

SITUAȚIA ÎN ANGLIA.

Cestiunea irlandeză face cea mai mare bătaie de cap guvernului și poporului englez, afară de atâtea alte conflicte neplăcute exterioare. O știre din Londra constată existența unor serioase neînțelegeri între membrii cabinetului în privința reformelor agrare pentru Irlanda. D. Gladstone refuză a ceda stăruințelor elementelor radicale din cabinet. Tot asemenea se perpetuă divergența de opinii în chestiunea oportunității de evacuare a Candaharului. Cu toată stăruința ducelui de Argyll și a membrilor cabinetului Bright și Chamberlain, nu s'a luat încă deciziunea de-a se evacua Candaharul, nici s'a dat vre un ordin în acest sens.

În Foreign office domnește credința că războiul este inevitabil, deși va putea fi localizat. Grecii au mers prea departe cu armările lor, în cât să se mai poată opri, chiar și dacă li s'ar da tot ce doresc, afară de Ianina și Mețovo. Se crede că negocierile nu vor avea nici un rezultat și că numai d. Gladstone ar putea îndemna pe Greci să se învoiască la un compromis. Dificultatea cea mare este, că atât Grecia, cât și Turcia doresc să aibă Ianina cu ori ce preț.

SITRI DIN AFARA

«Vakit» spune că, în cazul unui războiu cu Grecia, Poarta va lua în ajutor și milițiile rumeliote. — Colonelul Halid-bei este numit comandant al portului Prevesa, iar Hussein-bei în Salonic. Trei vapoare de transport au plecat iarăși cu trupe și material de războiu spre Tesalia.

Din Smirna se telegrafiază, că batalioanele de Redifii din Mugla, Melas și Denizli, au plecat pe un vapor la Volo. Tot acolo vor pleca două corvete de războiu cu Redifii din Smirna, Tireh și Narli, sub generalul de brigadă Ahmed-Hilmi-pașa.

«Figaro» scrie: La 17 c. s'au expedat douăzeci și șase de vagoane cu cartușe din Paris la Havre, cu desinațiunea pentru Grecia. Adresatul neputându-le încărea îndată la Havre, a refuzat primirea lor.

Se telegrafiază din Dublin, că arhiepiscopul de acolo va pune să se citească prin biserici o pastorală, prin care se stigmatizează alianța lui Parnell și a amicilor lui cu Rochefort, și declară că aceia cari s'au unit cu oameni atei și cu vrăjmași declarați ai bisericii, nu sunt demni de încrederea Irlandei catolice.

ACTE OFICIALE

Sunt transferați.
D. Ioan Nisipeanu, actual sub-prefect de la plaiul Dâmbovița, în aceeași calitate la plasa Dâmbovița, același județ, în locul d-lui I. Tolea, transferat.
— D. I. Tolea, actual sub-prefect de la plasa Dâmbovița, județul Dâmbovița, în asemenea calitate la plaiul Dâmbovița, același județ, în locul d-lui I. Nisipeanu, transferat.

Politiu al orașului Neamțu din județul cu același nume s'a numit d. I. Grigoriu.

D. Ioan Tetz, licențiat în filosofie de la universitatea din Atena, s'a numit profesor cu titlu provizoriu la catedra de limba greacă de la școala comercială din Galați.

Eforia spitalelor civile din București, e autorizată să primească donațiunea lăsată prin testamentul repositului doctor Nicolae Combotei, în sumă de 4,000 lei, în favoarea acei case, din cari 2,000 lei, pentru spitale, și 2,000 lei pentru asilul «Elena Doamna.»

Epitropia spitalelor Sf. Spiridon din Iași, e autorizată să primească donațiunea făcută de P. S. S. arhiepiscopul Iosif Bobulescu, episcopul Râmnicului-Noului-Severin, în sumă de 10,000 lei noi, în obligații de a-le primăriei comunei Iași, producând venitul de 6 la sută pe an, sub condițiile următoare:

Ca din venitul sumei de 10,000 lei țineva numelui Prea Sântei Sale. — Prisosul venitului peste cheltuielile întreținerii patului, să se împartă în fiecare an ca mile de ajutor la văduve și oameni săraci în ziua hramului Sf. Spiridon. — Ca la săntele leturgisiri, să se amintească, după canoanele bisericești, numele său și al familiei sale.

D. doctor în medicină Octav Blasian este numit în postul vacant de medic la plasa Mangalia, din județul Constanța.

D. Rosian este numit, pe termen de un an, membru în comisiunea de experți instituită pe lângă ministerul de finanțe.

BULETIN PARLAMENTAR

SESIUNE ORDINARA.

— Sedința din 13 febr. 1881. —

Senatul. — D. ministru al lucrărilor publice cere ca d. T. Rosetti să-și amâne interpelațiunea asupra procesului Landau. — D. Rosetti consimte.

Camera. — D. V. Al. Urechii și dezvoltă interpelarea sa relativă la satul Mălini, apoi face o mișcare prin care d. ministru de finanțe e autorizat a arenda locuitorilor din Mălini, jud. Suceava, exploatarea în parchete a pădurii Statului, până la expirarea contractului de arenduire a moștei, cu prețului oferit de ei.

Se admite urgența asupra mișcării Se votează o pensie d-lui Frunzescu. Se adoptă cu 5 voturi contra 7 și 15 abțineri, și fără nici o vorbă, proiectul de lege prin care, pentru constituirea fondului ce statul e dator a depune capital Băncii Naționale, se acordă ministrului de finanțe un credit de patru milioane lei; apoi Camera trece în secțiuni.

CRONICA

Lista definitivă a alegătorilor comunali, după cum spune «România transdambiană», prezentă pe anul acesta următoarele date în privința elementelor chemate a lua parte la viața publică comunală din Tulcea:

Români 230. Bulgari 140. Greci 53. Israeliti 60. Ruși 45. Armeni 30. Turci 10. Diferiți 4. Total 572.

Se accentuează zgomotul că Banca Națională ar fi un gras mijloc de pricopsire pentru unii patrioți.

Dunărea, care nu mai avea alaltieri de cât aproape o jumătate metru ca să debordeze, a început a scădea.

Cu toate acestea, lucrările de apărare în Galați continuă.

Dela 14 febr. începând, se vor pune în circulație nouile monede de 2 lei.

FAPTE DIVERSE.

D. colonel dr. Andr. Fotino a oferit suma de bani necesară pentru construirea unui local de școală și primărie în com. Bodăești, jud. Dolj, peste 1,185 lei de cari dispune comuna pentru acest scop.

Zilele trecute am vorbit de o crimă oribilă ce s'a comis în una din comunele plășii Horincea, jud. Covurlui. Iată amănunte pe cari ni le aduce «Voc. Covurluiului»:

Satul în care s'a comis această crimă este Sipișii, și face parte din comuna Tuțcanii, din plasa Horincea. — În acel sat se află un bătrân, anume Vasile Chebac, care avea doi fi, unul mai mare, Petrache Chebac, insurat,

și altul mai mic care nu prea avea puteri bune. Tatăl, după ce a căutat toate modurile spre a l face om de treabă și n'a reușit, s'a vândut mica sa avere, și s'a dus la fiul său mai mare Petrache, dându-i banii ce primise din vânzarea averii sale. Intemplantu-se un incendiu la fiul mai mare, au presupus de acest fapt pe fiul cel mai mic. În ziua înfățișării la primar, Petrache Chebac a invitat pe tatăl său a merge să spună împreună cu el că incendiarul era fratele mai mic. Tatăl ne voind a se duce să mărturisească contra fiului său, s'au luat la coartă, și Petrache Chebac ar fi dat afară pe tatăl său. Acesta i-a cerut banii ca să se ducă. Femeea lui Petrache a intervenit în favoarea bătrânului. Atunci Petrache, fiind cam beat, și infuriându-se, apucă o custură de bucătărie și o răpede cu atata furie în spatele femeii sale, în cât se rupe în șira spinării. Femeea abia are putere a ieși până în sală și cade. După aceea Petrache, apucând toporul, lovește în cap pe tatăl său și l ucide, apoi se duce la femeea s'a, pe care asemenea o lovește cu toporul în cap și o ucide. — După comiterea crimei, s'a dus singur la primar, căruia a declarat faptul, dându-i banii ce avea și spunându-i să îngrijească de cei doi copii ai săi, iar cu el să facă ce va vrea. Asasinul a fost arestat și predat justiției, care instruește cauza. El e în etate de 45 ani. Tatăl său avea vreo 75 ani.

Criminalul este actualmente foarte abătut și slăbit, se vede de mustrarea conștiinței pentru indoita crimă ce a comis.

VARIETAȚI.

Merla albă. — Merla albă nu este o fabulă, un subject imaginar, un erou de legendă. Găsim istoria autentică a acestei raze albe la un savant din al doilea secol. Pausanias, care a fost scriitor și geograf, afirmă că a întâlnit merle albe în mai multe țări a Orientului. El vorbește mai cu seamă de merlele albe de pe muntele Cilen, în Arcadia, vechiă provincie a Peloponezului. Asemenea a văzut în Capadocia și în Asia Mică aceste merle albe ședeau pe vârful templului lui Jupiter Amone.

Pausanias, care ca și Pliniu, predcesorul său, avea asupra istoriei naturale noțiuni serioase, nu consideră merla albă ca o speciă sau o varietate în starea ordinară. Există ca individ și prin excepțiune. Este merla albă. În toate produsele negre sau colorate a naturii există fenomene albe. Naturei îi place a se juca cu contrastele perfecte.

Acelaș naturalist declară că a întâlnit acule albe pe muntele Sipil, mistreți, și urși albi foarte comuni în Tracia. În acea țară era o mare distincțiune a poseda în curtea casei mai mulți mistreți albi domesticiți, ce mâncau fărâmurile de la masa stăpânului. În Libia celebrul cățelor a fost surprins de cantitatea de iepuri de mose albi

ce pășteau în libertate plantele gustoase ce cresc pe țărmurile golfului Arabic, și cari populau cotenețele locuitorilor. În fine Pausanias a văzut la Roma chiar căprioare albe.

Merla albă dar poate fi rară, dar nu imposibilă de întâlnit.

Semnale pe drumul de fer.—Compania drumului de fer Paris Lyon-Mediterrana, ingrijindu-se de siguranța călătorilor, a instalat posturi telegrafice în intervalul dintre garile depărtate una de alta mai mult de 810 kilometre. Afară de apărutele telegrafice ce prin sonerii vor arăta că calea e ocupată, niște semnale, numite semaforuri, vor fi puse lângă aceste posturi. Aceste semnale vor opri trenurile în caz de nenorocire și le vor mântui la distanța regulamentară.

PROIECT DE LEGE

asupra INSTRUCCIUNII PUBLICE ȘI PRIVATE.

SECȚIUNEA III.

Scoalele reale.

(Urmare.)

Art. 182. Scoalele reale au de scop pregătirea tinerilor pentru cariere determinate în viața practică, pentru cari instrucțiunea gimnazială este trebuitoare și tot odată suficientă ca instrucțiune generală pregătitoare.

Art. 183. Principalele scoale reale care se vor înființa în numărul de care va fi trebuința, sunt următoarele:

1. Scoalele de comerț și de administrațiune. Acestea vor avea două secțiuni cu învățături speciale. Secțiunea de comerț va pregăti pe tineri speciali pentru oficiurile caselor de comerț, a caselor de bancă, a institutelor de credit, a societăților financiare, etc. Secțiunea de administrațiune va pregăti pe tineri speciali pentru funcțiunile guvernative, districtuale sau comunale, pentru cari sunt necesare cunoștințele de comptabilitate, de gerare a afacerilor, de manipulare a banilor, de expertisare a mărfurilor etc. Aceiași elevi vor putea urma învățaturile ambelor secțiuni. comerțului pentru fete, însă numai cu secțiunea comercială.

2. Scoalele de industrie. Acestea vor avea trei secțiuni, cu învățături comune și învățături speciale. În secțiunea de construcțiuni și mecanică se vor forma conductori de construcțiuni civile și de oficine mecanice, precum și verificatori publici de mașine, de măsuri, greutăți etc. În secțiunea de mineralogie și metalurgie se vor forma conductori de mine și oficine metalurgice. În secțiune de chimie industrială se vor forma conducători de lucrări pentru industriile chimice existente în țară, precum pentru tăbăcării, săpunării, postăvăriei etc.

3. Scoalele de agricultură. Acestea vor putea fi împărțite în trei secțiuni. de agronomie, de argrimensură și de silvicultură; însă aceiași elevi vor pu-

tea urma învățaturile tuturor secțiilor. Pe lângă fie-care școală de agricultură va fi alăturată o fermă model.

4. Scoalele de marină. Acestea vor avea mai multe secțiuni destinate să pregătească pe tineri pentru serviciul naval, căpitani de nave pentru micul cabotaj etc.

5. Scoalele de veterinărie, în forma veterinăriei pentru serviciul și militar.

6. Scoalele de conductori de poștessele, destinate a forma conducătorii serviciului Statului, a județelor comunale.

7. Scoalele de telegrafie pentru băi și femei.

Art. 184. Toate scoalele reale de cele de telegrafie și de cele de comerț și administrațiune pentru vor putea avea internate; însă distii din aceste internate vor trebui să aibă calitate de Români.

Art. 185. Nu se vor admite în scoalele reale de cât elevi cari vor solvit cursul gimnazial în școale blice.

Art. 186. La organizarea cu școlile scoalele reale se va ține seama de cunoștințele deja câștigate de elevii gimnasil, mărindu-se astfel de școalelor reale la timpul strict necesar pentru câștigarea cunoștințelor și Acest timp variază între șase luni sunt suficiente pentru cursul de școale de telegrafie și maximul de patru cari pot fi trebuitori pentru școalelor de veterinărie și alți conductori de poduri și șosele.

Art. 187. Scoalele reale vor fi organizate pe deplin prin regulamente ciale, prin cari se va determina rul și locul de așezare a școalelor jectele de studiu și exercițiile din fie-care școală, numărul profesori și al maistrilor (observându-se că tia să nu aibă mai puțin de șase ore cru pe săptămână de cât este pe in această lege), precum și drept ce conferă diplomele obținute în lele reale.

Ministerul instrucțiunii publice face aceste regulamente în unire nisterul de interne pentru școalele telegrafice, în unire cu ministerul de interne pentru școale de veterinărie, în unire cu ministerul de lucrări pentru toate cele-alte școale reale pogramelor detalitate a învățaturii vor face pe baza acestor regulamente de către consiliul superior de ințiune, conform art 5.

Art. 188. Prescripțiunile prevale de la art. 146 până la 154 includ aplică și la școalele reale, cu deosebire la școalele reale, unde se va trebuință, se va putea face prin lamente alt-fel de distribuțiune lor zilei și chiar a lunelor anului învățatura de clasă și aceea ce s'igă prin exerciții practice în afa clasă.

Art. 189. Scoalele reale existente promulgarea acestei legi vor continua a funcționa ca în trecut, până când vor reforma prin regulamente, conform art. 187.

LITERATURA

ȘANTA.

— NOVELA DE N. GANE. —

(Urmare.)

«Auzi Șanta... care e așa de frumoasă în cât ar putea să fie soție în dreptate a ori căru boer mare din Iași!...

— Codrean nu-i și el cât un boer? băgă de seamă cerșetorului.

«Boer, da! cu mâna n' punga altora, și care mănă-poimănă o să moară în ștreang... Ce păcat!... Ce rușine să trăiască c'un asemenea om în nelegiuire!

— Ai dreptate zău, muerea pentru un hoț nu-i bună, de cât pentru a-l da pe mâna potirașilor.

«Bine zici tu! așa o să faci și Șanta, sunt sigur; și dacă nu va face ea, voi face eu, căci vreau să o scap de afurisitul de haiduc, care o pângărește pe dânsa și neamul ei.

— Să-ți ajute Dumnezeu! zise cerșetorul c'un aer cuvios. Dar cum vei face aceasta?

«Foarte ușor, doar eu sunt fratele Șantei.

— Frate!... zise cerșetorul tresărind.

«Frate, da!... însă frate numai de sânge, dar nu și de inimă.

În acest timp căruța înaintase iute, soarele se coborise spre asfințit, și iată-i ajunși la marginea târgului.

«Acuma fă bine de te coboară; zise omul cu cațaveica albrastră.

Cerșetorul se cobori cu mii de bogdaproste, și căruța, intrând răpede în târg, se perdu prin cotiturile ulițelor. Acest om, care se declarase a fi fratele Șantei și dușmanul lui Codrean, se numea Stanciu răzeșul, om cunoscut prin averea și sgarcenia sa în tot ținutul în care locuia. El era bun de gură, meșter la cărciocuri, răbdător la judecată, postea toate posturile și mergea des la biserică, căci pentru multe păcate avea de cerut ertare de la Dumnezeu. Dragostile Șantei cu Codrean îi stăteau pe inimă, nu atâta pentru neceasta ce se revărsa asupra ei, cât pentru miile de galbeni ce e-

rau puse preț pe capul hoțului, și pe care el ca frate putea să le câștige mai lesne de cât ori cine.

Și ce rău făcea el cu aceasta?... Prințind hoțul, mântuiea lumea de un rău; el pune banii la chimir, car pe sora să întorcând-o la calea cea dreaptă, o ridică la neamuri. Astfel și interesul și conștiința se împăcau de minune. El merse drept la armașul cel mare, și închizându-se cu dragul în odaie, îi descoperi dragostile haiducului cu sora sa, și spuse cum el mai în toate nopțile petrece nevăzută de nimeni la crășma Șantei, cum acolo cu oare care ghibăcie l'ar putea prinde ca din oală, și în cele din urmă ceru un ajutor de oameni, îndatorindu-se a-i aduce capul lui Codrean fără sminteală, sub condiția numai d'a-i se damile făgăduite de Domnie.

Armașul multămi răzeșului pentru vajnica descoperire făcută, îi făgădui pentru a treia zi dimineața cincizeci de călărași cu armele și merindele trebuitoare, și cât pentru miile de galbeni primi a le împărți drept îndouă.

Stanciu răzeșul se supune, cam cu voce, cam fără voce, la această din urmă toameală, și după ce toate

fură bine chibzuite și puse la cale între dânsii, deschise ușa spre a ieși din casă, când deodată se împedica de un om ce sta afară lungit lângă prag de-a curmezișul ușei.

— Cine-i acolo? strigă armașul cu îngrijire.

Omul culcat nu răspunde nimic; el horăia pe nas ca un hogoag și mirosea a vin ca o pivniță.

«Cine să fie acesta, zise armașul, și ce caută la ușa mea?

— Ean stăi!... Ean stăi!... răspunde răzeșul uitându-se cu pătrundere la omul care horăia. Oare nu cum-va?... Ean să vedem!... Apoi, plecându-se spre el, începu să-i cerceteze figura și hainele, îl întoarse în toate părțile, căci omul fiind beat nu făcea nici o împotrivire, și după cât-va timp de cuturare:

— Nu, zise el, mi s'a părut de odată că seamănă, dar m'am înșelat.

«Seamănă, cu cine?

— Cu un cerșetor care a venit cu mine în căruța pe drumul Vasluiului... dar ori cum fie... mai bine e să-l închizi până ce te vei încredința cine-i și de unde-i.

— Nu-i lucru curat, adăose ar-

mașul clătănând din cap. Hei, dați!... luați pe acest bețiv și-l neți în bașcă sub pază, iar n' dimineată să-l aduceți înaintea să-l cercetez. — Porunca fu în îndeplință, Stanciu răzeșul și ziua bună dela armaș, și după popas de câte-va oare, se îndră în aceeași noapte spre Vaslui, lînd crășma Șantei; iar omul beat, îndată ce se simți singu odac unde fu închis spre s ranță, se ridică încetșor pe cioare și ascultă cu luare am la ușă.

— Bun... zise el... nu-i mine... Nătrăcii!... Ei nu știu nu este broască n' lume pe o Sotrea să nu o poată deschide! Uf!... prin ce feredou am trecut de m' cunoștea tâlharul de răpăc era de mine!... De acum locu...ba nu, să mai inopteze țin... cincizeci de călărași cu mele și merindele trebuitoare să plece peste trei zile la crăș Șantei... ce chef!... ce chef căi oare se vor întoarce înapoi! Ei nu puteau împărți miile pe capul căpitanului, și eu nu pot trei parale pe capul lor... S'a cut noapte... lună nu-i... de mine... să te ved măi Șotrea

TENIA (Panglică)
SIRELELE E URMARI
 se vindecă fără pericol și dureri, fără cură de foame în 2 ore, garantându-se un succes sigur fără a și întrerupe ocupațiunea
 Se primesc comenzi pentru medicamente
Farmacia la Sf. George
 Viena V, Wimmergasse, No. 33.

SE CAUTA agenți de ramura ferării pentru o mare afacere de export. Să se trimită oferte cu referințe sub H. G. 602 la Haasen-stein 8 Vogler in Dresda.
Institutul de învățământ și educație a Mariei Pohler.
 Dresda, Lüttichaustrasse 21.
 Institutul intrunește toate câte se cer într-o casă bine aranjată: cost și îngrijire esecelentă, învățământ solid în științe, limbi și muzică, propuse de cei mai eminenți prof. Cele mai înalte prefer.
 De vnzare la tip. Stefan Mihalescu hârtie stricată.

FER BRAVAIS
 (FER DIALYSE BRAVAIS)
 Contra anemie, colorosiei, slabiciunii, sfirseli, poalei albe etc.
 Ferul Bravais (fer in acid picături concentrate) este singurul recomandat din toate acidele; nu are nici un miros, este bun la gust și nu produce nici constipațiune nici diaree, fiind foarte bun pentru stomac și ceva mai mult este singurul care nu inegrește dinți.
 Este cel mai economic din feruginoase de oare ce un floacn durează lună. Deposit general in Paris, 13 rue Lafagette (pres l'opera) și in toate țările. A se feri de imitațiuni periculoase și a se cere marca fabricii. Dupe cerere se trimite gratis o interesantă broșură asupra anemie și tratamentului seu. Deposit in București la dd. Fridrih Brus, Ovessa, Dimb vitz-Schmetan Brus.

LA MAGAZINUL
PETRACHE IOAN
 Hanul Șerban-Vodă 21-22
AU SOSIT
TOT FELUL DE ARTICOLE DE POST PRECUM:
 Chitre de prima calitate mai fragede ca toamna, Halva de Andrianopol, Melci, Iere de Chefal in ceară, STRIDILE vor sosi in curând.
 Afară de acestea magazinul se află asortat mai mult ca ori când, cu tot ce privește specialitatea sa.
PREȚIURILE FOARTE REDUSE

FAYARD & BLAYN
 HARTIE contra reumaismelor, a catarurilor, durerilor ranelor, băturilor de la picioare etc. Deposit central la Paris, rue, Neuve 40 și in toate farmaciile St. Merri.
CERNEALA NOUA
 MATHIEU PLESSY
 Crucea Legiunii de Onoare la Expozițiunea Universală din 1887
CERNEALA NOUA DUBLU-VIOLETA
 PENTRU COPIAT
 Adoptata de toate administrațiunile cele mari
 DEPOSIT LA TOTI PAPEȚIERI și DROGUISTI

SPECIALITATE DE MAȘINI
 CU VAPOR SEMI-FIXE ȘI LOCOMOBILE HORIZONTALE ȘI VERTICALE DE 1-50 CAI.
 Mașine orizontale, locomobile sau pe pative încălzirea cu flăcări directă, de 3-50 cai.
 Mașine verticale de 1-20 cai.
 Mașine orizontale locomobilă sau fixă încălzirea in jurul flăcării de 6-50 cai.
 Toate mașinile sunt gata de dat. Se trimite franco prospecte detaliate.
 Casa I. HERMANN LACHAPPELLE, 1 BOULET ET COMP. SUOESSORI.
 Ingineri mecanici, 144, rue du Fouburg Poissonnière, Paris.

PAPIER WLINSI
 Marele succes al acestui remediu se datorează proprietății sale de a trage afară din corp iritațiunea care totdeauna a se fixa asupra organelor esențiale a vieții; se deplasează astfel rânul făcând vindecarea ușoară și promptă. Cei d'ntăiu medici o recomandă cu deosebire contra guturailui, bronchitelor, durerilor de gât, reumatismelor, drumurilor. Intrebuintarea ei e foarte simplă: una sau două aplicațiuni sunt de ajuns cele mai de multe ori și nu cauzează de cât o mâncărime ușoară. Se găsec, in toate farmaciile.
 a se feri de contrafaceri
 In Paris, la D. Wislin, rue de Seine 31. Deposit in București la domnii farmacisti: Zurner, Risdorfer, Bruss, Eitel, Dembovici și in toate farmaciile; in Iași la d-nii farmacisti Linde, Lbyszewski etc.

CU ORI-CE PREȚIU
Către Onorabilul Public,
 Aduc la cunoștiința Onorabilului Public și Onor. mei Clienți, cum că m'am decis a vinde
CU ORI-CE PREȚIU
HAINELE
CELE MAI FINE SI ELEGANTE
 Fiind sezonul de ja inaintat, și vnzându-mă încărcat cu
MARFA FOARTE MULTA
 Aduc pentru sezonul prezente:
 2000 Costume, 1000 Paltoane, 1000 Pardesiuri, etc.
 din cele mai fine calități; precum și un mare
DEPOSIT DE BLANI DE LUX DE SAMUR, BIBER SI SCONG
 pe care le vnd cu 50 la sută mai jos din
PREȚUL COSTULUI LOR
 Atrag dar atențiunea Onorabilului Public și Onorabililor mei Clienți de a profita de
ACEASTĂ OCASIUNE RARA
 putându-și procura hainele cele mai fine și elegante cu un
PREȚ FABULOS DE EFTIN
JOSEF GRÜNBAUM
 FURNISORUL CURȚII
 No. 20. Calea Victoriei colțul Bulevardului No. 20.
CU ORI-CE PREȚIU

Frumusețea și răgeziunea feței
 Contra alunițelor, petelor de soare, lor galbene, roșii, etc. precum și contra ori-cărui fel de neurățenii a p s'a aprobat
Eau de Lys de Loh
 Laptele de Srin al lui Lohs pentru infrumusețare
 Acest lapte e preparatul cel mai și cel mai energic ce dă feței o oare albă strălucitoare și un aspect de terețe.
 E recunoscut de toate facultățile medicale mijlocul cel mai sigur de infrumusețare
Gustav Lohse
 Parfumeur al curții imperiale din Berlin
 Nou! Maiglöckchen Parfum de Lohs
 Se află in România, ca și in toate celelalte țeri, pe la principali parfumeuri, magazinele de noutăți și farmacii.
 Reprezentant:
T. ZWEIFEL
 București, Strada Șelari, No. 2.
 Publicul se previne pentru contrafaceri
 Descoperitorul „Pondrei Pompadour”
CONTRA Guturailui, a grijei, a șitei și a iritațiunii pectoralele cele mai e recunoscute de medici sunt tot-d'una. pui și Pasta de Nafen de Delangrenier d ris, ce nu conțin nici opium, nici morfium codeină; ele pot fi date fără frica copiilor se feri de contrafaceri).
 Depozite in România in principalele țari

INIECȚIUNE GRIMAULT & C^o
 CU
MATICO
 Exclusivmente preparată cu foile Maticonului din Peruvia, această iniecțiune și au câștigat in puțină anni o reputațiune universală. Ea curătesc în puțină timp sculamentele cele mai rebelle.
 Depozit la Paris, casa GRIMAULT & C^o, 9, rue Vivienne, și in principalele Pharmacies

PRODUCE SPECIALE
PARFUMERIE
AUX VIOLETTES DE PARME
ED. PINAUD
 Sapun DE MICSUNBLE DE PARMA
 Essenta pentru batiste DE MICSUNBLE DE PARMA
 Apa de toaleta DE MICSUNBLE DE PARMA
 Pommada DE MICSUNBLE DE PARMA
 Olu DE MICSUNBLE DE PARMA
 Praf de orez DE MICSUNBLE DE PARMA
 Cosmetic DE MICSUNBLE DE PARMA
 37, Boulevard de Strasbourg, 37.
 Singurul Depozit al lui Aspasinei Mignot

HYGIENA PELEI
SAVON
AU SUC DE LAITUE
ED. PINAUD, PARIS
 Acest savon se deosebeste prin unctiositatea pastei sale și prin finețea miosului seu. El racoreste pelea și i comunica un fragedime neprecuită.
 Pe timpurile de ger pe langa acest savon, trebuie interbuintata și pasta callidermica.
 Singurul Depozit al lui Aspasinei Mignot

PHOSPHATE DE FER
 al lui LERAS, Pharmacist, doctor in sciinte, la Paris
 Ferul face parte integranta din sânge. Când el dispare, slabiciunea incepe din ce in ce; fața devine palidă, pofta de mâncare dispare și sângele și perde color naturală.
 Hapurile, praful, drageurile cu basă de fer, intrebuintate pentru a le reconstrui au marele inconvenient d a conține ferul in stare nesolubilă, d a da ferul unui stomac deja bolnav pentru al d disolva d a provoca constipațiune și adesea a negri d dntii
 Phosphatul de fer solubil al lui Leras nu posedă nici unul din acești inconvenienți este un liquid limpide fără gust și fără miros, care, afară din fer, conține elementul phosphat. principul regenerativ al sangelor. El produce efecte minunate in toate cazurile unde există însărăcirea sangelui, curătesc colorile palide, crampile și durerile de stomach inlesnesc dezvoltarea fetelor lineare regularisază lucrarea menstruațiunii și face se dispare pola albă.
 Depozit in principalele pharmacies

HOTEL DE L'OPERA
 al lui EDUARD SACHER in Viena (Austria).
 Acesta e numele care aminteste lucruri excelente și rechiamă suveniruri plăcute in memoria societății vieneză. Când primăvara praterul se imbracă in verdentă și frumoasele aluri sunt frecventate de tot ce capitala are mai elegant și mai distins din societate, nimeni nu chioce numit «Colina lui Constantin», ținut de Eduard Sacher, este unul din cele mai atrăgătoare puncte ale promenadei favorite a Vienei, iar când prima brumă desparte de frunze arborii bulevardului numit «Ringstrasse», cineva este fericit a se refugia in Oteli Opera, acest asil al tuturor amatorilor unei vieți elegante și comode. Intrădevar nu este numai pentru mâncări și băuturi că stabilimentul Sacher poate fi considerat ca un model, căci acest otel oferă familiilor, cari nu potrec decât un timporecare in capitala, locuinte ce au confortul unui otel de primul rang, având totuși aerul unor locuinte particulare elegante. Acest Otel s'a mai mărit considerabil și tot mobilierul a fost renoit in stilul cel mai grandios și mai bogat. Toate aceste îmbunătățiri pun acest stabiliment in rangul unui Otel de prima ordine. Cât despre vinuri, se știa că Sacher este in relații cu casele cele mai renumite și mai solide mai ales in cât privește vinurile de Champagne, calitatea cărora nu se găsește in alte stabilimente din Viena

Avis Sericicultorilor
 Dorim a cumpăra seminte de verm. de mătase de gogoși galbene sau albe din Romani. Condițiile să se adreseze la Marea casă I. Henry & C-ie, Boulevard des Arsenes Montpellier, Franța. Se caută un reprezentant serios in Romania pentru această afacere. Doritorii să pot adresa la administr. «Timpului»
AVIS
 O domnișoară Italiană care vorbește și românește, franțuzește și nemțește dorește a se plasa într-o familie fie ca damă de companie fie ca institutrice pentru copii de la 4 până la 8 ani. A se adresa strada Brezoianu No. 16.

VINUL LUI G. SÉGUIN
TONIC ȘI FEBRIFUGIU
 Acest vin inlocuiește cu avantaj tot preparatiunile de quinquina. — «El este tonic puternic, zice d. profesor Rouchardat, membru al academiilor de medicină din Paris; luat inainte de prânz, facilitează digestiunea.» — Vinul lui G. Séguin este un ajutor puternic, fie ca fortifiant in convalescențe, sărăcirea sangelui, slăire de p teri, slabiciune de bătrânețe, anemie, piereri de apetit, digestiuni grele, etc. fie ca a tiperiodic pentru a țina frigurile și a le parveni intorcerea.
PARIS, FARMACIA G. SÉGUIN, 378, RUE SAIN-HONORE.
 Deposit in București la d-nii farmacisti Zurner, Risdorfer, Brus, Eitel, Dembovici și in toate farmaciile, in Iași la d-nii farmacisti Linde, Lbyszewski etc.